机器人造价师来了！造价进入”一小时清单，一秒钟算量，一秒钟查询“时代~
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近年来，人工智能概念大热，2017年5月份阿尔法狗(AlphaGo)与排名世界第一的围棋选手柯洁，展开三轮人机大战，柯洁遭遇三连败，宣告了人工智能的发展又进入一个新的阶段。人工智能战胜人类不仅仅在围棋领域，目前，人工智能已经开始在工程管理领域中显现出其优势。
       由联合建管(北京)国际工程科技有限公司开发的5D云机器人造价师助理已面世。"他"可以替代人类造价师完成一半的工作量，将造价师从大量传统、重复、无趣、耗时的数字计算工作中解放出来，真正实现"一小时清单，一秒钟算量，一秒钟查询"。专家表示，5D云机器人运用了“BIM+云+人工智能（AI）”技术，通过BIM技术和AI技术，快速实现了清单列项和工程量计算工作的计算机化，可在一小时内完成以前需要数天才能完成的清单列项工作，并同步瞬时完成以前需要数天才能完成的工程量计算工作，从而大大缩短了以前需要数周才能完成的工程量清单编制工作。
       造价工程师担负国家基础建设的核算业务，任何一项基建项目，大到铁路桥梁，小到房屋建设，无不需要造价工程师的辛苦计量。他们的任务繁琐精细，特别是清单、算量工作，要耗费大量的时间。今后5D云机器人助理将彻底改变这种局面。
造价师:原来1个月的工作量，现在可以两三天完成
       青年造价师小薛说，"在以往，清单列项和算量要耗费我们大量的时间与精力，而且每一个细节都马虎不得，否则会造成极大的损失。现在这个5D云机器人造价师助理完全解决了我们这方面的困难。以往我1个月的工作量，通过这个机器人的协助，在两至三天内就可完成，而且结果非常精确。5D云机器人助理帮我们解决了大问题。"
       由人类造价师指挥5D云"机器人"造价师完成助理工作：先打开BIM模型、然后点击5D云插件、再上传到云平台，整个过程就是点点鼠标，仅需要3至5分钟。完成了上传过程之后，便是5D云机器人施展才华、大显身手的过程，他将运用智能推荐技术迅捷地完成清单列项。
       " 这个机器人助理不仅反应快，而且操作起来十分容易，可以说实现了'傻瓜式操作'。"建筑师小赵说，"即使你并不是造价师，只要具备基本的工程管理的常识，就可以操作5D云‘机器人’造价师助理，让‘他’为你服务。"5D云机器人助理帮助建筑师小赵轻松完成传统上由造价师完成的清单列项和算量工作。
       此外，在手机上安装5D云机器人助理APP后，通过语音，可以实现工程造价的实时查询。整个计算过程在云上完成，可以实现"一秒钟查询"，即通过移动互联网并加语音技术，类似度秘、Siri那样实时查询，迅捷的实现造价管理实时协同过程。
       造价师小冀还演示了查询过程，首先打开5D云客户端对话界面，5D云机器人助理说"欢迎来到5D云平台，我是您的管理小助手，请问您想要查询**项目的什么信息"，然后造价师说"清单信息"，5D云机器人助理就会询问"完整清单还是单项清单"，这样通过一级又一级的查询，可以查询到每个项目的各类信息。整个过程一目了然。
       通过5D云将BIM+云+AI技术集成到一起，产生了世界首个机器人造价师助理。机器人造价师助理并不是完全取代人类造价师，而是帮助人类造价师完成传统重复、无趣、耗时的工作，人类造价师可以在机器人造价师提供的数据上进行分析，从而更加专注在支付合同管理、工程成本预测等工作上。未来将会出现人头马造价师，即人类造价师与机器人造价师助理合二为一进行协同工作，高效率地完成工程造价工作。
专家解读：5D云机器人造价助理的优势与突破
       工程造价领域专家、英国皇家特许测量师学会中国北方区考官王少梅认为: 针对传统造价领域的种种让人头痛的问题，诸如图纸计算工程量大、核对工程量耗时费力、项目内部外部变数多、多方协调耗时耗力等，5D云机器人都给出了解决方案。
       第一，工程量计算快且准确。结合BIM模型的建立，机器人造价助理读取工程量简便快捷，实现"一键出量"，可免去造价工程师依靠人脑读取数据的漫长、繁琐的低端算量工作，可以将造价工程解放出来做一些更高端的成本管控工作。
       第二，清单编制快而便捷。机器人造价助理实现了抓取BIM模型数据，然后通过计算机智能推荐，将成本列项数据转换成符合工程规范标准要求的工程量清单的自动化过程。这个自动化过程转化的优势是人脑无法比拟的。
       第三，工程量核对环节可能将不复存在。应用BIM技术之后，业主、施工单位、造价咨询公司等协同方基于BIM模型导出的工程量必然是一致的，工程量核对这个环节有可能就不复存在了。
      第四，不同版本图纸变化产生的造价变化自动生成。机器人造价助理通过对不同版本图纸、不同模型形成的工程量清单的管理，可以自动化生成因图纸变化带来的造价变化的数据，极大的提高了现场工程变更管理的效率。
      第五，云端。机器人造价助理实现了所有的工程量清单的编制工作均可在云端完成，非常方便实时协同工作。
      第六，语音查询。机器人造价助理还有一个突破点是可以通过智能手机使用语音进行查询，在聊天过程中完成协同工作。这一点，对我的实际工作帮助是非常明显的，在汇报工作、或任何时候需要造价数据时，只要有网络，就随时可以实现数据查询。
未来：5D云机器人造价助理将在诸个领域引发工程造价领域的变革
       知名造价专家王绪森认为，随着建筑行设计从二维走向三维、虚拟建筑物联网和数字化，建筑业已抵达全面信息化革命性的临界点，这对造价管理行业也将带来革命性的变化。
       5D云就是基于目前兴起中的BIM设计，直接从三维建筑设计和造价大数据中提取工程量和造价信息，由云平台实时完成工程量清单编制和造价编制。所以传统造价领域存在的问题，在5D云平台和三维建筑设计环境下，将出现革命性的解决。
       首先，传统造价人员将从低价值的人工计算、核量、计价等工作中解放出来，实现行业效率提升和人员价值提升;
       第二，传统的工程计价方式也将逐步退出历史，转而为所见即所得的模型、量、清单三维一体的共享平台协作模式;
       第三，传统的工程计价规范及相关法规也应在新的行业作业模式开启后做出适应性调整;
       第四，工程造价行业将更为敏捷和高效，相关纠纷和争议将由于行业透明性增大而减少。
       王少梅也表示，以BIM技术为核心的机器人造价助理的应用，意味着工程造价领域中工程算量的老大难问题将成为历史，大量的造价工程师可以从烦琐的算量工作中解脱出来，面临职业前景的再规划。工程量核对环节有可能不复存在，使合同管理变得简单有效;业主、咨询机构、设计方、施工单位、运营机构等之间的协同变得方便简洁。机器人造价助理(5D云)的应用，会给建设工程带来显著的经济效益、社会效益和环境效益。

      通过整合"云"+"BIM数据"+"人工智能技术"以实现动态实施工程成本管理的理念，是在工程造价管理领域进行的最为前沿的探索。未来这一探索将可能引领工程造价领域发展方向，使我国的工程造价行业走在世界的前列。
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